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Lettres inédites d’Émile Prisse d’Avennes 
à Jacques Joseph Champollion-Figeac

Karine Madrigal

La correspondance scientifique de Jacques-Joseph Champollion-Figeac, 
le frère aîné du célèbre déchiffreur des hiéroglyphes, acquise par le 
département de l’Isère et conservée aux Archives départementales, est 
une véritable mine d’informations. Après le décès prématuré de son 
frère en 1832, Jacques-Joseph va continuer certains travaux inachevés 
de l’égyptologue, devenir le dépositaire de sa mémoire et une figure 
incontournable pour tout ce qui touche à la science égyptologique. 
Aussi est-ce tout naturellement que Prisse d’Avennes s’adresse à lui en 
1843 pour lui demander son soutien dans une entreprise audacieuse : le 
démontage et l’enlèvement de la Chambre des Ancêtres de Karnak. Cette 
affaire, digne d’un roman d’aventure, est documentée par de nombreuses 
lettres conservées dans les archives Champollion. Nous pouvons 
aujourd’hui découvrir, dans ces lettres passionnantes, comment se déroula 
cet enlèvement, sur fond de rivalités archéologiques dans un contexte 
politique très particulier, les dernières années du règne de Mehemet Ali.

Le Bulletin de la Société française d’égyptologie, qui paraît depuis 1949, fait le 

compte rendu des réunions organisées régulièrement par cette association, et 

livre le texte complet des communications qui y sont faites par des chercheurs 

spécialisés dans les différentes facettes de la recherche en archéologie 

égyptienne. 

Il s’adresse aux personnes qui s’intéressent à l’étude de l’Égypte, de 

ses origines à la période copto-byzantine, et les informe sur les derniers 

développements des travaux en cours, notamment sur le terrain. Il permet de 

mettre en relation des professionnels avec un public féru d’égyptologie, tant 

en France qu’à l’étranger.

Communications :
- P. Tallet : Les journaux de bord du ouadi el-Jarf : présentation préliminaire
- L. Medini : Une oie, du sang et des serpents. Quelques réflexions à propos 
d'un rite du manuel de Tebtunis
- G. Andreu-Lanoë : les découvertes spectaculaires de la mission ScanPyramids 
(2015-2017) et les perspectives par la muographie.
- Chl. Ragazzoli et P. Tallet : « Bons baisers d'Héliopolis » : la lettre de la dame 
Maâtka à sa soeur Iryt.
- F. Relats Montserrat : Le chantier de Médamou et la table d›offrance de 
Nitocris.
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MÉDECINS ET MAGICIENS À 
LA COUR DU PHARAON

Ce papyrus médical est un document exceptionnel qui date du règne 
d’Aménophis II (1424-1398 av. J.-C.). Son auteur l’a rédigé pour l’instruction 
de ses futurs confrères qui exerceront les fonctions de médecin personnel du 
pharaon et de chef de tous les médecins.

Le papyrus rassemble tout d’abord les signes des affections qu’un médecin 
de cour pouvait observer chez ses patients souvent âgés. Suit un traité sur les 
tumeurs, à la fois magique et rationnel, étonnant par sa description des lésions 
observées et des pronostics qu’il propose. Il explore le domaine des maladies 
graves et incurables comme les cancers et les lymphomes et ne se limite pas au 
savoir-faire et aux recettes convenues des livres de médecine traditionnels. La 
précision des observations cliniques est stupéfiante et nous pouvons parfois y 
reconnaître des affections qui n’ont été diagnostiquées que récemment…

Après ce traité, vient un texte sur la momification qui nous en dévoile 
enfin les secrets perdus, puis une liste complémentaire de recettes médicales.

À travers la transcription du texte égyptien, sa traduction et son 
commentaire, cet ouvrage convie ainsi le lecteur à la rencontre d’un médecin 
d’il y a 3 500  ans, dépositaire d’une tradition millénaire et qui a su, avec ses 
connaissances, sa logique thérapeutique et son acuité intellectuelle, explorer des 
chapitres nouveaux de la pathologie humaine.

vient de paraître !

Sept spécialistes ont participé à cet ouvrage, sous la direction  

de Brigitte Lion et Cécile Michel.
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les écritures cunéiformes 
et leur déchiffrement

En 1857, la Royal Asiatic Society de Londres confia sous scellés une copie 
d’inscription cunéiforme, tout juste découverte à Aššur, aux Anglais E. Hincks, 
H. Rawlinson et F. Talbot ainsi qu’au Français J. Oppert. Les traductions de 
ces savants, lues le 25 mai, concordaient suffisamment pour que l’écriture 
cunéiforme syllabique fût déclarée déchiffrée.

En 2007, l’équipe Histoire et Archéologie de l’Orient Cunéiforme 
(laboratoire ArScan, UMR 7041 du CNRS) a organisé une exposition pour 
célébrer cet anniversaire. Cet album, édité à cette occasion, présente les 
différentes étapes de la redécouverte du Proche-Orient ancien et des 
déchiffrements des écritures cunéiformes. Celles-ci furent utilisées pendant 
plus de trois millénaires dans une vaste zone du Proche-Orient, englobant non 
seulement la Mésopotamie, mais aussi les régions voisines, jusqu’à l’Égypte, la 
Turquie et l’Iran. Les signes en « forme de clous » ont été adoptés pour noter 
diverses langues (sumérien, akkadien, ugaritique, vieux-perse…) selon trois 
systèmes différents : idéographique, syllabique et alphabétique.

nouveauté !

Une étude du papyrus médical Louvre E 32847

Thierry Bardinet
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Le Bulletin de la Société française d’égyptologie, qui paraît depuis 1949, 
fait le compte rendu des réunions organisées régulièrement par cette 
association, et livre le texte complet des communications qui y sont 
faites par des chercheurs spécialisés dans les différentes facettes de  
la recherche en archéologie égyptienne.
Il s’adresse aux personnes qui s’intéressent à l’étude de l’Égypte, de  
ses origines à la période copto-byzantine, et les informe sur les derniers 
développements des travaux en cours, notamment sur le terrain. 
Il permet de mettre en relation des professionnels avec un public  
féru d’égyptologie, tant en France qu’à l’étranger.
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